

日本7.6級地震 中國總領館發避難提醒

【大公報訊】綜合新華社、NHK報道：日本青森縣附近海域8日晚發生7.6級地震，東京等地亦有明顯震感。日本氣象廳針對北海道、青森縣、岩手縣等地沿海地區發布不同級別的海嘯警報或提醒。中國駐札幌總領事館提醒領區內中國公民通過官方渠道及時了解最新情況，遵循當地政府發布的避難指令，做好應急避難，遠離海邊，確保人身安全。

鑑於此次地震強烈，日本政府已在首相官邸的危機管理中心設立官邸對策室。日本NHK電視台中斷了常規節目，改為緊急直播，反覆提醒受影響地

區民眾盡快前往安全區避難。日本氣象廳表示，岩手縣久慈港、釜石港、大船渡港和北海道太平洋沿岸中部地區即將迎來海嘯，預計浪高3米。

據NHK報道，受地震影響，青森縣八戶市一家酒店似乎有多人受傷。一名酒店員工稱，已經叫了救護車，「大家看起來都意識清醒」。該員工稱，震感持續了大約一分鐘，架子上的東西都掉了下來。北海道日高市新甲府町已向沿海地區3600多人發布疏散令。JR北海道公司稱，受地震影響，所有列車服務均已暫停。

中國駐札幌總領事館提醒領區內中國公民，特別是北海道、青森縣太平洋沿岸地區和岩手縣中國公民遵循當地政府發布的避難指令，做好應急避難。注意海嘯可能會反覆來襲，不要因為取東西或觀察情況等靠近海岸。

如遇緊急情況，請及時報警並與領事館聯繫尋求協助。中國駐札幌總領事館還提醒中國公民，特別是居住在震源地附近的中國公民高度警惕餘震發生及次生災害。出行人員應預先了解飛機、鐵路等交通工具運行情況。



▲日本電視台8日提醒可能受海嘯影響地區的民眾盡快避難。

泰柬邊境戰火重燃 數萬平民逃離

和平聲明簽署不足兩月 互指對方率先開火



▲一名泰國士兵7日在與東埔寨的衝突中受傷，被送往醫院。 路透社



▼東埔寨邊境地區8日遭泰國空襲。 路透社

泰柬衝突最新情況



來源：紐約時報

泰柬邊境衝突Q&A

為何發生衝突？

- 泰國和東埔寨存在多處領土爭端，雖然雙方2000年簽訂一份諒解備忘錄，反對採取可能改變現狀的單方面行動，但未能完全防止邊境摩擦。
- 今年5月，泰柬在爭議地區發生短暫衝突。6月，時任泰國總理佩通坦請求東埔寨參議院主席洪森協助緩解緊張局勢的通話錄音曝光。佩通坦因此先後被停職和解職，局勢變得更加複雜。
- 7月24日，泰柬爆發新一輪衝突。7月28日，兩國在美方施壓下達成停火協議，並於10月26日簽署和平聯合聲明，但此後仍不時發生摩擦。

最新情況如何？

- 本月7日和8日，泰柬連續兩天在邊境交火，並互相指責對方率先開槍。
- 泰國軍方8日稱，新一輪衝突已造成泰方1名士兵死亡、15名士兵受傷；泰方出動F-16戰機打擊東埔寨多個軍事目標。泰國邊境四省約70%居民已經撤離。
- 東埔寨方面8日稱，4名東埔寨平民在衝突中死亡，另有9人受傷，邊境地區數萬民衆逃離家園。大公報整理



泰國邊境地區居民8日在臨時避難所躲避戰火。 法新社

泰國和東埔寨7日爆發新一輪邊境衝突，兩國互相指責對方率先開火、發動入侵。泰國軍方8日稱，衝突造成泰方1名士兵死亡、15名士兵受傷，邊境四省約70%居民撤離。泰國出動F-16戰機打擊東埔寨軍事目標。東埔寨方面稱，4名東埔寨平民在衝突中身亡，另有9人受傷，數萬人逃離家園。泰柬今年7月曾發生邊境衝突，美國總統特朗普以關稅為籌碼促使兩國停火，但並未真正解決矛盾。

【大公報訊】泰柬兩國連續兩天在邊境交火，雙方各執一詞。泰國陸軍發言人泰稱，泰軍7日下午在本國境內執行道路修整任務時遭柬軍射擊，2名士兵受傷，泰軍隨後自衛還擊；衝突於8日凌晨升級，柬方使用輕武器、火炮及其他支援武器，導致泰軍人員傷亡。出於自衛，泰方出動空軍F-16戰機，打擊東埔寨軍事目標。

泰方稱，衝突共造成泰方1名士兵死亡、15名士兵受傷；武里南府、素林府、四色菊府和烏汶府4個邊境省份已有約70%的居民完成撤離，共有約3.5萬人在臨時安置點登記。

東埔寨國防部發言人馬莉淑潔達8日稱，泰國出動戰機空襲柏威夏省斯拉安縣的東軍陣地，並用輕武器、機槍和迫擊炮攻擊柏威夏省、奧多棉吉省、班迭棉吉省的東軍陣地和平民社區。她強調，東軍「嚴格遵守停火協議及兩國和平聯合聲明」，未還擊。東埔寨新聞部

大臣奈帕德拉稱，衝突造成4名東埔寨平民身亡，另有9人受傷，邊境地區數萬民眾逃離家園。東邊境377所學校被迫關閉。據柬媒報道，一所靠近炮擊區域的小學緊急發布離校通知，學生們背著書包倉皇逃命。

特朗普「調停」治標不治本

泰國總理阿努廷8日稱，泰軍已做好準備，將採取一切必要措施維護國家主權與安全。被問及是否會和東埔寨開啟談判時，阿努廷說，泰國不會進行任何談判。東埔寨參議院主席洪森稱，泰國使用各種武器向東方開火，目的是迫使東方還擊，從而破壞停火協議及和平聯合聲明。他呼籲前線部隊保持克制，同時表示自己已取消其他任務，以便與首相洪森共同指揮軍隊反擊入侵。他聲稱，反擊的紅線已經劃定，但未透露更多細節。

泰柬長期存在邊境領土爭端。今年5

月以來，兩國在邊境地區摩擦不斷。7月底，兩國爆發持續5天的武裝衝突，造成上百人傷亡，隨後在美國干預下達成停火協議。特朗普當時威脅泰柬雙方稱，不停火就無法與美方繼續進行關稅談判。10月底，泰柬在特朗普見證下簽署和平聯合聲明。然而，泰柬邊境11月10日發生地雷爆炸，兩名泰國士兵受傷，局勢再次升溫。11月11日，阿努廷宣布泰國不再遵守和平聯合聲明，將自行決定行動方針。

特朗普將調停泰柬衝突當作自己「促進和平」的功績之一。馬來西亞前

交通部長、國際關係專家翁詩傑指出，特朗普的「調停」治標不治本，停火休戰難以持久。

中國駐柬使館發安全提醒

中國駐柬埔寨使館8日提醒在柬中國公民密切關注當地安全形勢，注意安全，避免前往邊境地區，如遇緊急情況及時報警並向使館尋求協助。

泰柬近期頻繁發生衝突與兩國政治局勢有關。6月，時任泰國總理佩通坦請求洪森協助緩解緊張局勢的通話錄音曝光。佩通坦被指過於軟弱，7月被停職，

8月被解職。9月，自泰黨黨首阿努廷出任泰國總理，他承諾將於明年3月底舉行大選。佩通坦所屬的為泰黨指責阿努廷政府在邊境問題上「以民族主義煽動情緒」。

柬埔寨皇家科學院國際關係研究所所長金平稱，泰國在爭議地區的「擴張野心」依然是衝突持續的重要誘因。泰國那瓦明拉提拉大學副教授切他則說，東埔寨近期面臨地雷爭議、跨國詐騙網絡資產被凍結、政府支持率下降等問題，可能想藉邊境衝突轉移焦點。

(綜合報道)

美國農民遭關稅反噬 特朗普推援助方案

【大公報訊】據彭博社報道：白宮官員透露，美國總統特朗普計劃於當地時間8日下午公布一項農業援助方案，將提供120億美元（約936億港元）資金，援助因特朗普關稅政策遭受重創的美國農民。

知情人士透露，援助將通過農業部新設的「農民橋樑援助計劃」，向農民支付最多110億美元，剩餘資金則用於該計劃未涵蓋的其他農產品。官員表示，總統特朗普將於當地時間8日下午2時正式宣布這項方案，並邀請玉米、棉花、稻米、小麥、大豆等農作物種植戶到場。美媒稱，具體援助標準將於本月底公布，援助資金最遲於明年2月底發放。

美國農民是特朗普及共和黨的重要票倉，但特朗普重返白宮後濫施關稅，招致中國、加拿大等國反制。這導致美國農產品出口訂單大減，同時美國農民進口肥料等的成本上漲。美媒指出，共和黨議員近期不斷向特朗普施壓，要求他在明年中期選舉前緩解農民面臨的壓力。



▲美國農民因特朗普關稅政策蒙受損失。 路透社

美國財長貝森特曾持有價值2500萬美元的大豆和玉米田，分布在北達科他州多個縣內。貝森特7日稱，近期已剝離名下的農場資產，以遵守今年1月入職時簽署的職業道德協議。根據協議要求，美國聯邦政府官員必須出售與所任職務可能產生利益衝突的資產與投資項目。

俄烏和平協議懸而未決 美或放棄調停

【大公報訊】綜合Politico網站、BBC報道：美國總統特朗普7日稱，對烏總統澤連斯基「尚未閱讀」美方提出的俄烏「和平計劃」感到失望。

特朗普在接受採訪時抱怨澤連斯基「至今尚未閱讀美方提案」，並聲稱：「我相信（俄方）應該對計劃沒問題，但我不確定澤連斯基是否接受。」特朗普的長子小特朗普當天猛烈抨擊烏克蘭政府的腐敗問題，並暗示特朗普可能會放棄烏克蘭，退出調停工作。美國和烏克蘭代表團6日結束在美國佛州舉行的會談，主要討論了領土和安全保障問題。澤連斯基當天與美國中東問題特使威特科夫和特朗普女婿庫什納進行了約2小時的電話會談。澤連斯基7日稱，美烏會談是建設性的，但「並不容易」。

烏代表團團長烏梅羅夫8日稱，當天將向澤連斯基匯報與美方會談情況並提供所有文件。美國烏克蘭事務特使凱洛格7日稱，目前主要有兩個尚未解決的問題，一個是頓巴斯地區歸屬，另

一個是扎波羅熱核電站歸屬。但俄烏雙方均不願讓步。

澤連斯基8日在倫敦與英國首相斯圖爾特·法國總理馬克龍、德國總理默克爾舉行會談。默克爾稱，他對美方「和平計劃」的部分細節持懷疑態度。歐洲和烏克蘭近期批評美方計劃在領土等問題上偏袒俄羅斯，美國政府則指責歐洲阻撓結束烏克蘭危機的努力。



▲烏克蘭士兵7日在頓涅茨克地區巡邏。 路透社